



रविवार, २७ नोव्हेंबर २०२२

किंगड १ रुपये | औरंगाबाद (महाराष्ट्र)

मराठी | दैनिक

वर्ष - ०२ | अंक - १०६

आरएनआय : एमएचएमएआर/२०२१/८२५६६

आधुनिक केसरी

MARATHI • DAINIK • AURANGABAD (MAHARASHTRA) • SUNDAY 20 NOVEMBER 2022

adhunikkesari.com

YEAR-02 • ISSUE-106 • RNI : MAHMAR/2021/82566 • PAGE-12 • PRICE-5

भाजप हा पक्ष आहे की चोरबाजार

उद्धव ठाकरे : चिखली येथे शिवसेनेचा शेतकरी मेळावा

आधुनिक केसरी न्यूज

चिखली : भाजप हा पक्ष आहे की चोरबाजार आहे. त्यांच्या पक्षातील नेते पाहिल्यानंतर बाहेरच्या पक्षातील नेते जास्त असल्याचे दिसते. त्यामुळे भाजप हा आयात पक्ष झाला. असा हल्लाबोल उद्धव ठाकरे यांनी केला. बुलढाणा जिल्ह्यातील चिखली गावात शिवसेनेचा शेतकरी मेळावा आयोजित करण्यात आला होता. यावेळी माजी मुख्यमंत्री उद्धव ठाकरे बोलत होते.

यावेळी पुढे बोलताना ठाकरे म्हणाले की, बुलढाण्यात आल्यानंतर काही जुने चेहरे दिसत नाहीत. पण जुने चेहरे फसवे निघाले, गद्दर निघाले. त्यांना असे वाटले की बुलढाणा त्यांची मालमत्ता आहे. पण तुम्हाला पाहिल्यानंतर धगधगत्या मशाली असल्यासारखे वाटले. आपले सरकार व्यवस्थित चालले होते. पण यांनी सरकार पाडले. पण यांची पाडायची पद्धत कशी आहे. आपल्याला हुकूमशाही हवी की लोकशाही, हा महत्त्वाचा प्रश्न आहे. काही जण ४० रेडे घेऊन गुवाहाटीला गेले आहेत. ४० रेडे मी नाही म्हटले, त्यांच्याच मंत्र्याने म्हटले आहे. मी मुख्यमंत्री झाल्यानंतर शिवतिर्थवरच शपथ घेतली. आमची कुलस्वामींनीचे दर्शन घेतले आणि त्यानंतर आयोध्येला गेले होते. हे आज तिकडे गेलेत नवस फेडायला. गेल्या आठवड्यात गेले होते, स्वतःचा हात दाखवायला. ज्याला स्वतःचं भविष्य माहित नाही, तो आपले भविष्य ठरवणार. तुमचे

भविष्य जे आहे ते कुरमुडे ज्योतिषाला विचारून जमत नाही. तुमचे भविष्य दिल्लीमध्ये बसणाऱ्यांना विचारा. त्यांनी उठ म्हटले की उठायचे बस म्हटले की बसायचे अन् हिंदुत्व वाचवायला शिवसेना सोडून निघाले, असा हल्लाबोल उद्धव ठाकरे यांनी यावेळी केला. दसऱ्याला ठरवलेलं मुंबईबाहेर पहिली सभा बुलढाण्यात घेणार. गद्दारी गाढायची असेल तर जिजाऊंचा आशीर्वाद घ्यायलाच पाहिजे, असे ठाकरे म्हणाले. गद्दारांना बाळासाहेबांचे नाव पाहिजे आणि आशीर्वाद मोर्दीचा. छत्रपती शिवाजी महाराज जुने आदर्श कसे होऊ शकतात? महाराजांचा अपमान सहन करणार नाही? १२-१३ ला बाबरी पाडली तेव्हा तुम्ही कुठे बघितल लपला होतात, असा टोला भाजपला लगावला. सुप्रिया सुळेवर राजकारणात शिवीगाळ कशी करू शकतात? मी असतो तर लाख मारून पक्षाबाहेर केले असते? अब्दुल सत्तारांचा उद्धव ठाकरेकडून गटार असा उल्लेख करण्यात आला. महापुरुषांचा, महिलांचा अपमान तरीही तुम्ही शोपट्या घालून कसे बसता? आपले सरकार गेल्याने शेतकऱ्यांचे नुकसान झाले. खोटे बोलून, रेटून सरकार चालवले जात आहे. छत्रपती शिवाजी महाराजांची तलवान आणणार अशी घोषणा करणार आणि राज्यपाल अपमान करणार दिल्लीकरांना काय वाटतं महाराष्ट्रातील मर्दानगी संपली काय? वेळ पडली तर महाराष्ट्र बंद करावा लागेलमाझ्या शेतकऱ्यांचं भविष्य काय? मुख्यमंत्री हेलिकॉप्टरने शेतात जातात.. हेलिकॉप्टरने शेतकऱ्यांच्या शेतात जाणारा दुसरा मुख्यमंत्री दाखवा आणि एक लाख मिळवा... दुखण्यामुळे घरातून मी कारभार



केला तरीही तुम्ही मला मदत केली, त्याबद्दल धन्यवाद यावेळी बेलपोळ असा कळला की बैलांवर लिहिलं होतं ५०खोके एकदम ओके हे आज अपप्रचार करत होते की यांनी हिंदुत्व सोडले का? आम्ही तर काँग्रेससोबत गेले पण हे मेहबूबासोबत गेले त्याचे काय...? नामांतराला मी परवानगी दिली होती काय कमी केले होते तुमचे

आम्ही, तुम्ही रक्ताची किंमत विसरलात काय? तुमच्यावर गद्दर मरेपर्यंत शिवका लागलाय.. तो कधीही पुसरणार नाही. निवडणुकीत जिंकणे हरणे आलेच पण हे गद्दर म्हणण्याच्या लायकीचे राहिले नाहीत. जी ताकद पंजाबच्या शेतकऱ्यांनी दाखविली ती तुमच्यात आहे. आता ती सरकारला दाखवा, असे आवाहन ठाकरे यांनी केले.

अभिनेते विक्रम गोखले काळाच्या पडद्याआड

आधुनिक केसरी न्यूज

पुणे : रंगभूमी, चित्रपट आणि दूरचित्रवाणी मालिका अशा सर्वच माध्यमांतून आपल्या अभिनय कर्तृत्वाचा ठसा उमटवून रसिकांच्या मनावर अधिराज्य गाजविणारे ज्येष्ठ अभिनेते-दिग्दर्शक विक्रम चंद्रकांत गोखले (वय ७७) यांचे प्रदीर्घ आजाराने खासगी रुग्णालयात निधन झाले. सीमेवर लढणाऱ्या जवानांना अर्थसाहाय्य करण्याबरोबरच रोखटोच भूमिका घेणारे पारदर्शी व्यक्तिमत्त्व असा सामाजिक भान जपणारा कलाकार काळाच्या पडद्याआड गेला आहे. त्यांच्यामागे पत्नी वृषाली आणि कन्या असा परिवार आहे. विक्रम गोखले हे गोखले घराण्याच्या अभिनय परंपरेतील

चौथ्या पिढीचे प्रतिनिधी होते. त्यांच्या पणजी दुर्गाबाई कामत या भारतीय चित्रपटसृष्टीतील पहिल्या स्त्री अभिनेत्या, तर आजू कमलाबाई गोखले (पूर्वाश्रमीच्या कमलाबाई कामत) या पहिल्या बाल-अभिनेत्री होत्या. भारतीय चित्रपटसृष्टीचे जनक दादासाहेब फाळके यांची निर्मिती आणि दिग्दर्शन असलेल्या १९१३ मध्ये प्रदर्शित झालेल्या 'मोहिनी भस्मासुर' चित्रपटात दुर्गाबाई यांनी पार्वतीची आणि कमलाबाईंनी मोहिनीची भूमिका केली होती. ज्येष्ठ अभिनेते चंद्रकांत गोखले यांचा अभिनयाचा वारसा पुढे नेताना विक्रम गोखले यांनी सीमेवरील जवानांसाठी अर्थसाहाय्य करण्याची परंपरा जीवनाच्या अखेरपर्यंत सुरू ठेवली. रंगभूमी, चित्रपट आणि दूरचित्रवाणी मालिका अशा तीनही माध्यमांतून गोखले यांनी आपल्या अभिनयाचा ठसा उमटविला आहे. अभिनयासोबतच त्यांनी लेखन आणि दिग्दर्शनही केले आहे. त्यांनी दिग्दर्शित केलेल्या 'आघात' हा चित्रपटाचे समीक्षकांनी विशेष कौतुक केले होते. २०१३

साली प्रदर्शित झालेल्या 'अनुमती' या चित्रपटातील अभिनयासाठी त्यांना राष्ट्रीय पुरस्काराने गौरवण्यात आले, घशाच्या त्रासामुळे २०१६ मध्ये त्यांनी नाटकातील अभिनयातून संन्यास घेतला होता. नवोदित कलावंतांना अभिनय प्रशिक्षण देण्याचे अध्यापन कार्य गोखले सध्या करित होते. अभिनय क्षेत्रात हयात घालवूनही उपेक्षित राहिलेल्या कलाकारांना त्यांच्या वृद्धापकाळी हक्काचे घर असावे या उद्देशाने विक्रम गोखले यांनी स्वतःची जागा अखिल भारतीय मराठी चित्रपट महामंडळाला देऊन दातृत्वाचा मानदंड प्रस्थापित केला. क्षेत्रातील योगदानाबद्दल विक्रम गोखले यांना २०१५ मध्ये विष्णूदास भावे जीवनगौरव पुरस्काराने सन्मानित करण्यात आले होते. बलराज साहनी-साहिर लुधियानवी फाउंडेशनतर्फे बलराज साहनी पुरस्कार, क्रीडामहर्षी हरिभाऊ साने जीवनगौरव पुरस्कार, पुलोत्सव सन्मान यांसह चित्रपती व्ही. शांताराम जीवनगौरव पुरस्कार अशा महत्त्वाच्या पुरस्कारांचे ते मानकरी होते.

लवकरच हिंगोली-मुंबई रेल्वे

आधुनिक केसरी न्यूज

हिंगोली : आंदोलनाला अखेर यश आले आहे. लवकरच हिंगोलीवरून मुंबईला रेल्वे सुरू होणार आहे. हिंगोली ते मुंबई रेल्वे फेरी सुरू करा, या मागणीसाठी रेल्वे संघर्ष समिती आणि सर्व हिंगोलीकरांच्या वतीने २३ नोव्हेंबरला रेल्वे रोको आंदोलन करण्यात आले होते. आंदोलकांनी तेव्हा अमरावती-तिरुपती एक्सप्रेस रोखून आंदोलन केले होते. अखेर या आंदोलनाला यश आले असून लवकरच काजीपेट दादर ही रेल्वे फेरी सुरू होणार आहे. हिंगोलीकरांच्या वतीने २३ नोव्हेंबरला रेल्वे रोको आंदोलन करण्यात आले होते. आंदोलकांनी तेव्हा अमरावती तिरुपती एक्सप्रेस रोखून धरली होती. याबाबत आंदोलकांनी मागण्यांचे निवेदन प्रशासनाला दिले, त्यानंतर हे आंदोलन मागे घेण्यात आले. आता या आंदोलनाला यश आले आहे. आता काजीपेट दादर ही रेल्वे फेरी लवकर सुरू होणार आहे. ही रेल्वे फेरी दादर-औरंगाबाद-पुर्णा-हिंगोली-अकोला-वर्धा-बल्लारशाह-बरास्ता-काजीपेट आशा प्रवास करणार आहे. या माध्यमातून हिंगोलीचा आता थेट मुंबईशी संपर्क राहणार आहे.

ग्रंथ वाचनामुळे समाज ज्ञानसंपन्न : ज्येष्ठ साहित्यिक सुधीर रसाळ

समाज माध्यमांच्या व माहिती तंत्रज्ञानाच्या वापरामुळे समाजातील वाचनक्षमता कमी

आधुनिक केसरी न्यूज

औरंगाबाद : वाचनामुळे ज्ञानाच्या कक्षा रुंदावतात व वैचारिक दृष्टिकोन बदलतो. सामाजिक आणि व्यक्तिमत्त्व विकासासाठी वाचन आवश्यक असून ग्रंथ वाचनामुळे समाज ज्ञानसंपन्न होतो असे प्रतिपादन ज्येष्ठ साहित्यिक सुधीर रसाळ यांनी केले. ग्रंथोत्सव २०२२ उपक्रमांतर्गत उद्घाटन कार्यक्रमात ते बोलत होते. यावेळी उपजिल्हाधिकारी अंजली धानोरकर, ज्येष्ठ पत्रकार अण्णा वैद्य, ग्रंथालय सहायक संचालक सुनील हुसे, जिल्हा ग्रंथालय अधिकारी सुभाष साबळे, जिल्हा ग्रंथालय संचालक कार्यवाहक गुलाबराव मगर, कैलास पब्लिकेशनचे कुंडलिक अतकर, माहिती अधिकारी मीरा दास यांच्यासह विविध शाळेतील विद्यार्थी, विद्यार्थिनी व नागरिक उपस्थित होते. वाचकांची संख्या वाढविण्यासाठी ग्रंथोत्सवासारखे साहित्यिक उपक्रम महत्त्वपूर्ण भूमिका बजावत असतात. समाज माध्यमांच्या व माहिती तंत्रज्ञानाच्या वापरामुळे समाजातील

वाचनक्षमता कमी झालेली दिसून येते. त्याचप्रमाणे मराठी लेखकांचे लेखन हे पुस्तक स्वरूपात प्रकाशित न होता, समाजमाध्यमातून प्रकाशित झाल्याने पुस्तक वाचनाच्या संख्या कमी झाल्याची खंत रसाळ यांनी व्यक्त केली. विज्ञान तंत्रज्ञानाच्यावावतीत अधिक साहित्य निर्मिती न झाल्याने ज्ञान क्षेत्रात योगदान देणारे मराठी साहित्य पाहिजे तेवढ्या प्रमाणात प्रकाशित झाले नाही. येथून पुढे बदललेल्या आव्हानाला सामोरे जाण्यासाठी लेखकांनी मराठी भाषा ही ज्ञान भाषा व्हावी म्हणून विज्ञान-तंत्रज्ञानाच्या आधारवर मराठी साहित्य निर्माण करावे, अशी अपेक्षा मराठी साहित्याचे समीक्षक रसाळ यांनी व्यक्त केली. उपजिल्हाधिकारी अंजली धानोरकर यांनी विद्यार्थ्यांना प्रेरणा देण्यासाठी ग्रंथोत्सव मोलाची भूमिका निभावतो. आपल्या व्यक्तिमत्त्व विकासात वाचनाचे महत्त्व अनन्यसाधारण असल्याचे कार्यक्रमात सांगितले. ग्रंथ दिंडीस विद्यार्थ्यांसह नागरिकांचा उत्फुर्त प्रतिसाद दोन दिवसीय ग्रंथोत्सवाची सुरुवात क्रांती चोक येथून ग्रंथ दिंडीने झाली. ग्रंथ दिंडीच्या



उद्घाटनास अप्पर जिल्हाधिकारी डॉ. अनंत गढाणे यांच्यासह मान्यवरांची उपस्थिती होती. ग्रंथ दिंडीमध्ये पारंपारिक वेशभूषेत विद्यार्थ्यांनी ढोल, ताशा आणि लेडीम या वाद्यांसह

सहभाग घेतला. या नादमयी वातावरणात ग्रंथ दिंडीची सांगता विभागीय ग्रंथालय आवारात करण्यात आली. ग्रंथ दिंडीमध्ये डॉ. देसरडा पब्लिक स्कूल, औरंगाबाद, गजानन विद्यामंदिर,

रांजणगाव (शें.पु.), बसवंतराव पाटील इंग्लिश स्कूल रांजणगाव, अलमीर सेकेंडरी हायस्कूल, औरंगाबाद इत्यादी शाळांच्या विद्यार्थ्यांनी सहभाग घेतला.

ग्रंथप्रदर्शनाचे उद्घाटन दोन दिवसीय ग्रंथोत्सवाच्या निमित्ताने शासकीय ग्रंथालय परिसरात ग्रंथप्रदर्शनाचेही आयोजन करण्यात आले आहे. याचे उद्घाटन ज्येष्ठ साहित्यिक सुधीर रसाळ यांच्या हस्ते करण्यात आले. या ग्रंथ प्रदर्शनात विविध प्रकाशकांनी ग्रंथसंपदा सवलतीच्या दरामध्ये वाचकांना विक्रीसाठी उपलब्ध करून दिली आहे. या ग्रंथ प्रदर्शनाचा लाभ नागरिकांनी घ्यावा, असे आवाहन विभागीय ग्रंथालय, खोकडपूरा आणि जिल्हा ग्रंथालय कार्यालय यांच्यामार्फत करण्यात आले आहे. आज २६ नोव्हेंबर संविधान दिन असल्याने भारतीय संविधानाच्या उद्देशिकेचे सामूहिक वाचन कार्यक्रमात करण्यात आले. यावेळी डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या प्रतिमेस पुष्पहार अर्पण करून मान्यवरांनी अभिवादन केले.

शालेय अभ्यासक्रमात भारतीय संविधान अंतर्भूत करावे

अविनाश महातेकर यांचे मत; 'रिपाइं', सम्यक ट्रस्ट व संविधान समितीतर्फे बाईक रॅली व व्याख्यान

आधुनिक केसरी न्यूज

पुणे : "संविधानाने भारताचे अखंडत्व जपले आहे. प्रत्येक भारतीयाला सन्मानाने जगण्याचा अधिकार देणाऱ्या संविधानाला अबाधित ठेवण्याचे दायित्व आपल्यावर आहे. संविधानाचे महत्व आणि त्याबाबत जागृती होण्यासाठी भारतीय संविधान शालेय अभ्यासक्रमात अंतर्भूत करावे," असे मत ज्येष्ठ साहित्यिक व माजी समाजकल्याण राज्यमंत्री अविनाश महातेकर यांनी व्यक्त केले. रिपब्लिकन पार्टी ऑफ इंडिया (आठवले), सम्यक ट्रस्ट व संविधान सन्मान समितीच्या संयुक्त विद्यमाने संविधान दिनानिमित्त बालगंधर्व रंगमंदिर पासून बाईक रॅलीचे आयोजन केले होते. पुणे स्टेशन येथील डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर पुतळा येथे बाईक रॅलीचा समारोप महातेकर यांच्या व्याख्यानाने झाला. डॉ. आंबेडकर यांच्या पुतळ्यास अभिवादन करण्यात आले. प्रसंगी 'रिपाइं'चे प्रदेश सचिव बाळासाहेब जानराव, शहराध्यक्ष शैलेंद्र चव्हाण, सचिव महिपाल वाघमारे, माजी उपमहापौर डॉ. सिद्धार्थ धेंडे, रोहिदास गायकवाड, एम. बी. वाघमारे, संपर्कप्रमुख अशोक कांबळे, असित गांगुर्डे, एंड. मंदार जोशी, निलेश अल्हाट, बाबुराव घाडगे, संजय सोनवणे, मोहन जगताप, विरेन साठे, श्याम सदाफुले,

संगमित्रा गायकवाड, शशिकला वाघमारे, निलेश रोकडे, अक्षय गायकवाड, आनंद लवटे, जयदेव रंधवे, महादेव साळवे आदी उपस्थित होते. अविनाश महातेकर म्हणाले, "संविधानाने विषमता, अस्पृश्यता संपवण्याचे काम केले. तळागाळातल्या लोकांना शिकण्याचा, मतदानाचा अधिकार दिला. राजकीय प्रतिनिधित्व करण्याचा हक्क दिला. संविधानाला हात लावण्याची हिम्मत कोणीही करू नये. युनोने देखील संविधानाच्या आधारावर भारताला मदतीला हात दिलेला आहे. त्यामुळे संविधान कोणीही बदलू शकत नाही. संविधानातल्या तरतुदी पाळण्याचे, त्याचे स्थान अबाधित ठेवण्याची जबाबदारी आपली आहे." शैलेंद्र चव्हाण अध्यक्षीय मनोगत व्यक्त केले. बाळासाहेब जानराव यांनी प्रास्ताविक केले. महिपाल वाघमारे, दीपक म्हस्के यांनी सूत्रसंचालन केले. श्याम सदाफुले यांनी आभार मानले. बाईक रॅलीत हजारोंचा सहभाग संविधान दिनानिमित्त आयोजित बाईक रॅलीत हजारो लोक सहभागी झाले. बालगंधर्व रंगमंदिर पासून ही बाईक रॅली निघाली. डेक्कन येथील छत्रपती संभाजी महाराज यांच्या पुतळ्यास अभिवादन करून टिळक चौकातून कुमठेकर रस्ता, शनिवारवाडा, जुना बाजार, मालधक्का, डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर पुतळा अशी ही रॅली झाली. संविधान जागृती



करणारा रथ, फलक आणि तिरंगी, निळे झेंडे लक्ष वेधून घेत होते. 'जातीयतेच्या वेड्या तोडू, संविधानाने भारत जोडू', 'सर्वांचा एकच निधर',

संविधानाचा स्वीकार', 'वंचितांना देई उभारी, भारतीय संविधान लय भारी', 'विवेक पसरवू जनाजनात, संविधान जागवू मनामनात', 'संविधान

एक परिभाषा है, मानवता की आशा है' अशा उद्घोषणांनी बाईक रॅलीतून जनजागृती करण्यात आली.

जब्बार तडवी यांच्या सतर्कतेमुळे मोठी दुर्घटना टळली

आधुनिक केसरी न्यूज

सोयगाव : तालुक्यातील टिटवी पळसखेडा जाना-या रोडला पोल वरती स्पाकींग होऊन तार तुटून पडला असताना मोठी दुर्घटना टळली NTV न्युज मराठी प्रतिनिधी जब्बार तडवी यांच्या सतर्कतेमुळे मोठी दुर्घटना टळली. टिटवी पळसखेडा या गावाकडे जानारा रोड नेहमी मोठ्याप्रमाणात वाहत असतो याच रोड ने या परिसरातील शेतकरी, व्यापारी, शाळेतील विद्यार्थी, आणि कर्मचारी या रोड ने मोठ्याप्रमाणात

प्रवास वापर करत असतात.. लंका डिपी च्या समोरच चालू लाईट च्या पोल वरती स्पाकींग होऊन तार तुटून पडलेल्या अवस्थेमध्ये होता आणि त्या तारामधे चालू लाईट करंट होता हा प्रकार NTV न्युज मराठी वृत्तवाहीनिचे प्रतिनिधी जब्बार तडवी यांच्या लक्षात येताच जब्बार तडवी यांनी या रोडने प्रवास करणारे सर्वांना लांबच थांबायला सांगितले हा प्रकार सांगितला आणि सिल्लोड महाराष्ट्र राज्य विज महावितरण मंडळ सहाय्यक अभियंता जाधव आणि सावळदबारा 33 केव्ही चे कर्मचारी घोडके, विजय बावणे यांच्याशी भ्रमणध्वनी द्वारा संपर्क साधून हा गंभीर प्रकार यांच्या लक्षामधे आणून दिला असता जाधव यांनी त्यांच्या

कर्मच्या-यांना त्वरीत लाईट बंद करण्यास सांगितले आणि तुटलेला तार जोडण्यास सांगितले या गंभीर प्रकारा दरम्यान या रोड वरती पायी जानारे महिला, पुरुष, शेतकरी आणि गुरे, शेळ्या, बैल वाहन धारक कर्मचारी असे अनेक व्यक्तींचे आणि पशुंचे प्राण वाचले वेळेवरती जर खबरदारी झाली नसती तर मोठी दुर्घटना घडून जिवीत हानी झाली असती या वेळेस या ठिकाणी मोटार सायकल धारकांची आणि इतर मोठी गर्दी दिसून आली. यावेळेस सर्वांची धांदाल भांबेरी उडालेली होती लाईट बंद केल्यामुळे सर्वांनी सुटकेचा श्वास घेतला व मोठी जिवीत हानी टळली जब्बार तडवी यांच्या सतर्कतेमुळे हा प्रकार वेळेत आटोक्यात आणला गेला.

चार तरुणींचा किटवाड धबधब्यात बुडून मृत्यू

आधुनिक केसरी न्यूज

बेळगाव : महाराष्ट्र कर्नाटक सीमेवर असलेल्या किटवाड धबधब्यात बुडून बेळगाव शहरातील चार तरुणींचा मृत्यू झाला. किटवाड येथील तरुणींनी तत्परतेने बचाव कार्य केल्याने एका तरुणीला जीवदान मिळाले आहे. या घटनेमुळे किटवाड धबधब्याच्या सुरक्षेचा प्रश्न ऐरणीवर आला आहे. चंद्रगड तालुक्यातील किटवाड येथे जलाशयाच्या शेजारी धबधबा आहे.

व्यवस्थापकीय संपादक व्यापारी यांचा गौरव

आधुनिक केसरी न्यूज

पुणे : दै. आधुनिक केसरीचे व्यवस्थापकीय संपादक संजय व्यापारी यांचा गौरव करण्यात आला. अभिज्ञान, पुणे यांचा पत्रकारिता क्षेत्रातील २०२२ चा गुणीजन गौरव पुरस्कार संजय व्यापारी यांना घोषित झाला होता. हा पुरस्कार दि. २५ नोव्हेंबर २०२२ रोजी ह.भ.प. डॉ. चंद्रहास शास्त्री सोनपेटकर यांच्या हस्ते छोटेशाही कार्यक्रमात व्यापारी यांना प्रदान करण्यात आला. महावस्त्र, गौरवपत्र, स्वर्णिम पदक आणि ग्रंथभेट असे या पुरस्काराचे स्वरूप आहे. याप्रसंगी अभिज्ञान, पुणेच्या संचालिका मानसी चंद्रहास शास्त्री सोनपेटकर आदी मान्यवर उपस्थित होते. पुरस्काराबद्दल संजय व्यापारी यांचे दै. आधुनिक केसरी परिवारातील लेखक, कवी आदींनी अभिनंदन केले आहे.



हळदीच्या कार्यक्रमातून परतणाऱ्या महिलांच्या क्रूझर गाडीचा भीषण अपघात

आधुनिक केसरी न्यूज

औरंगाबाद : अहमदनगर येथून हळदीच्या कार्यक्रम आटोपून औरंगाबादला परतणाऱ्या महिलांच्या क्रूझर गाडीचा जेसीबीला धडकुन भीषण अपघात झाला. या अपघातात एक महिला जागीच ठार झाली तर सात ते आठ महिलांवर खाजगी रुग्णालयात उपचार सुरु आहे.ही घटना मध्यरात्री औरंगाबाद - पुणे महामार्गावरील गंगापूर येथील कायगाव जवळील कमळीचा पूल येथे घडली. माधुरी मुकुंद कुलकर्णी वय -59 (रा. समर्थनगर औरंगाबाद) असे अपघातात ठार झालेल्या महिलेचे नाव आहे. नातेवाईकाकडून मिळालेली अधिक माहिती अशी की, अहमदनगर येथे हळदीचा कार्यक्रम ठेवण्यात आला होता.या साठी औरंगाबादेतील माधुरी यांच्यासह आठ ते नऊ महिलांनी

क्रूझर गाडी केली होती. शुक्रवारी दुपारी सर्व महिला क्रूझर गाडीने अहमदनगरला गेल्या होत्या. तेथील हळदीचा कार्यक्रम आटोपून रात्री सर्व महिला परत औरंगाबादला निघाल्या होत्या. दरम्यान औरंगाबाद -पुणे महामार्गावरील कायगाव येथील कमळीच्या पुलाजवळ येताच क्रूझर आणि जेसीबी चे अपघात झाले. मोठा आवाज झाल्याने शेतात काम करणारे शेतकरी आणि गावकऱ्यांनी अपघातस्थळी धावं घेतली व पोलिसांना घटनेची माहिती दिली. अपघात एवढा भीषण होता की क्रूझर वाहणाचा चुराडा झाला. पोलिसांनी घटनेस्थळी धावं घेत जखमींना क्रूझर बाहेर काढत रुग्णवाहिकेच्या मदतीने रुग्णालयात हलविले. मात्र या भीषण अपघातात माधुरी कुलकर्णी यांचा जागीच मृत्यू झाला. या प्रकरणी गंगापूर पोलीस ठाण्यात अपघाताची नोंद घेण्यात आली आहे. पुढील तपास पोलीस सुरु आहे.

संविधान रॅलीत चिमुकल्याने डॉ. आंबेडकरांची वेशभूषा करत वेधले लक्ष

आधुनिक केसरी न्यूज

धुळे : संविधान गौरव दिनानिमित्त धुळे शहरातून रिपब्लिकन पार्टी ऑफ इंडिया खरात पक्षाच्या वतीने संविधान रॅलीचे आयोजन करण्यात आले होते या रॅलीमध्ये भारतीय संविधान जिंदाबाद संविधानाचे रक्षण झालेच पाहिजे अशा घोषणांनी संपूर्ण शहर दुमदमून गेले. विशेष म्हणजे या संविधान रॅलीमध्ये चिमुकल्यांनी डॉक्टर बाबासाहेब आंबेडकरांची भूमिका साकारत सर्वांचे लक्ष वेधून घेतले. 26 नोव्हेंबर संविधान दिन संपूर्ण देशात उत्साहात साजरा केला जातो त्याच पार्श्वभूमीवर आज धुळे शहरातून रिपब्लिकन पार्टी ऑफ

इंडिया खरात पक्षाच्या वतीने संविधान दिन साजरा करत संविधान रॅलीचे आयोजन करण्यात आले होते. आपला देश हा भारतीय संविधानाच्या घटनेवर चालतो भारतीय संविधानाची मूल्ये सर्व भारतीयामध्ये रुजावी तसेच भारतीय संविधानाचे रक्षण व्हावे त्यामुळे भारतीय संविधानाची जनजागृती होणे महत्त्वाचे आहे. म्हणून भारतीय संविधान दिनाचे औचित्य साधून या रॅलीचे आयोजन करण्यात आले होते. संविधान दिनाच्या पार्श्वभूमीवर जुनी महानगरपालिका ते डॉक्टर बाबासाहेब आंबेडकर पुतळापर्यंत या संविधान दिनाच्या आयोजन करण्यात आले होते. या रॅलीचा समारोप डॉक्टर बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या पूर्ण कृती

पुतळा जवळ करण्यात आला भारतीय संविधानाची प्रास्ताविका वाचन करून भारतीय संविधान चे महत्व प्रत्येक नागरिकापर्यंत पोहोचवावे व त्याचे पालन व्हावे या हेतूने या रॅलीचे आयोजन करण्यात आले होते. यावेळी या रॅलीमध्ये रिपब्लिकन पार्टी ऑफ इंडिया खरात पक्षाचे जिल्हाध्यक्ष विशाल पगारे, उत्तर महाराष्ट्र अध्यक्ष किरण इशी, धुळे शहर अध्यक्ष नागिंद मोरे, लखन साळवे, विनोद केदार, सचिन खरात, भैया खरात, सुगत मोरे, मजिद मदार, दीपक जाधव, अजय पगारे, लोटन वाघ, रोहित म्हासदे, नंदलाल म्हासदे, विशाल मोरे, प्रीतम रामोशी, राज ठाकूर, सुंदर भोई आदी कार्यकर्ते यावेळी मोठ्या संख्येने उपस्थित होते.





दिलीप देशपांडे
मो.नं. ८९९९५६६९९७

प्रकाशनात्रा- विभागात भान पर्यावरणाचे, सूर्याची सोनेरी झालर, आणि सर्वांकश विज निर्मिती, याबाबतीत माहिती मिळते तर चौथ्या अर्थशास्त्री विभागात बँकिंग- अर्थव्यवस्थेचा मजबूत कणा, शेअर बाजारतील स्थित्यंतरे, भारतीय अर्थव्यवस्था विकासाच्या दिशेने, भारत आणि विमा क्षेत्र, आणि अर्थव्यवस्था या संदर्भातील लेख वाचायला मिळतात. या खंडात श्रीराम शिंदे शशिकांत घासकडवी, अविनाश कोल्हे, राहुल कुलकर्णी, डॉक्टर गणेश कदम, सुरेश कुलकर्णी, दीपक करंजीकर, डॉक्टर विनायक गोविलकर, शशांक गुळगुळे, आदींचे लेख आहेत. खंड दोन मध्ये - उद्योगविश्व, दळणवळण विकासाची संपर्क साधने, संशोधन भरारी, असे विभाग आहेत. उद्योग विश्व विभागात कापूस आयात निर्यात, सौंदर्य प्रसाधन, जैवतंत्रज्ञानाचा विकास, परदेशी व्यापार, हस्तकला उद्योग, अन्नप्रक्रिया उद्योग, पेट्रोल केमिकल चे बदलते स्वरूप, आदी उद्योग विषयक आणि त्यातील विकासाचे टप्पे याविषयी, तर दळणवळण विकासाची साधने या विभागात रेल्वे, विमान वाहतूक, दूरचित्रवाणी, जलभरारी, दूरसंचार उद्योग, इलेक्ट्रॉनिक माध्यम आदी संबंधित लेख वाचायला मिळतात आणि त्यातील होत असलेली प्रगती समोर येते तर संशोधन भरारी या विभागात अंतराळ अणु कार्यक्रम, भौतिकशास्त्र, खगोलशास्त्र, पुरातत्व संशोधन, याविषयीचे प्रगतीचे टप्पे आणि कामगिरी समोर येते. या विभागात राजीव जोशी, धनंजय गांगूल, सुभाषचंद्र जाधव, अच्युत राईलकर, भालचंद्र देव, उमा दीक्षित शिबानी जोशी, जयश्री देसाई, डॉक्टर गिरीश पिंगळे, आदींचे लेख वाचला मिळतात. अमृत गाथेच्या तिसऱ्या खंडात- कला आणि क्रीडा

अभिव्यक्तीची उत्तुंगता, जनविकास प्रगतीपथाकडे, संरक्षण राष्ट्रीय सुरक्षा मिशन, विश्व आणि भारत असे, चार विभाग आहेत. कला आणि क्रीडा मध्ये साहित्याचे बदलते प्रवाह, भारतीय संगीतातील स्पंदने, रंगभूमी, भारतीय कलेचा वारसा, चित्रपट, लोककला, क्रीडाक्षेत्र, आणि गिर्यारोहण याविषयीचे लेख आहेत. तर जनविकास प्रगती पदाकडे या विभागात शिक्षण प्रशिक्षण, भारतीय न्यायव्यवस्था, 75 वर्षे स्त्रीसामर्थ्याची, बालविकासाची दिशा, विकासामध्ये युवकाचे स्थान, प्रदूषण नियंत्रण, वनवासी समाज, सहकार, ग्रामीण विकास, नागरी विकास, आरोग्यव्यवस्था, आणि ग्राहकसंरक्षण विभाग यासंबंधी सविस्तर माहिती मिळते. दहाव्या भागात पोलीस दलाची भूमिका, सशस्त्रदलाचा प्रवास,, वायुदल, सीमा सुरक्षा, अकराव्या विभागात- राजकीय नेतृत्वाची 75 वर्षे, परराष्ट्रीय धोरण, आंतरराष्ट्रीय संघटना आणि भारत, शाश्वत विकासाची कल्पना, हे लेख आहेत. या तिसऱ्या खंडात रामदास खरे, दिलीप ठाकूर, डॉक्टर प्रकाश खंडगे, रेणू दांडेकर, न्यायमूर्ती प्रीतम कुलकर्णी, प्राध्यापक सरस्वती कांबळे, आणि दिलीप देशपांडे, यांचे माहितीपूर्ण लेख वाचायला मिळतात. व एकूणच या क्षेत्रातील प्रगती पथा कडील वाटचाल समजते. स्वातंत्र्यलढ्याच्या चळवळीत प्रेरणा देणारे नेतृत्व महत्त्वाचे आहे. त्यात भगतसिंग, सुखदेव, राजगुरू, चाफेकर बंधू, चंद्रशेखर आझाद, अनंत कान्हेरे, लोकमान्य टिळक, स्वातंत्र्यवीर सावरकर, यांचे स्मरणही आपण ठेवणे आवश्यक आहे त्यांच्या बलिदानातूनच आपण आता हे स्वातंत्र्य 75 वर्षे उपभोगत आहोत. त्या दृष्टीने त्यांच्या स्वातंत्र्यसंग्राम हा खूप महत्त्वाचा आहे. त्यासाठीच त्यांच्या स्मरणार्थ आपण आपण सर्वांनी घरोघरी तिरंगा हे अभियान राबविले.

या तीनही खंडात जवळपास 85 विषय आहेत त्या मानवी दृष्टीने खरोखरच हा ग्रंथ म्हणजे स्वातंत्र्याची अमृतागाथाच आहे. यासाठी संपादक आणि संयोजकांनी निरनिराळ्या मान्यवरांशी लेखकांशी, अभ्यासकांशी संपर्क साधून त्यांनी माहितीपूर्ण लेख संकलित केले आहेत. यासाठी त्यांना बराच वेळ द्यावा लागला. आणि त्यातूनच ह्या संदर्भ ग्रंथाची निर्मिती झाली. हे अमृतगाथेचे तीनही खंड विद्यार्थी, संशोधक यांना, आणि सगळ्यांनाच मार्गदर्शक असे ठरतील असा विश्वास व्यक्त केला आहे. या अमृतगाथेचे संपादक निलेश गायकवाड आपल्या संपादकीय प्रस्तावनेत म्हणतात- " या 75 वर्षात जमिनीपासून अवकाशापर्यंत नदीच्या उगमापासून समुद्राच्या अर्थांगते

जीवनाला जे जे क्षेत्र स्पर्श करीत आहे त्या त्या क्षेत्रात भारताची प्रगती होत आहे. देश बदलत आहे. हे सार इथल्या प्रत्येक व्यक्तीला समजावं यासाठी "स्वातंत्र्याची अमृतगाथा" या त्रिखंडात्मक संदर्भ ग्रंथाची निर्मिती केली आहे. हे एकच कारण- या देशाने आपल्याला भरभरून दिला आहे आता आपण देशासाठी काय करू शकतो याचे चिंतन द्यावं. प्रत्येकाने आत्मपरीक्षण करावं. हा एकमेव उद्देश आहे. देशासाठी जगण्याची, काही करणाऱ्याची खूप सुंदर संधी आपल्याला मिळाली आहे. त्याच सोनं कसं करायचं हे ठरण्याची वेळ आली



आहे, म्हणूनच हा सारा शब्दप्रपंच ! असे ते म्हणतात. स्वातंत्र्य चळवळीतच प्रजासत्ताक दिनाचे मुल्ये निश्चित झाली होती. स्वातंत्र्य संमता, बंधुता, न्याय, प्रज्ञा, शील, करुणा, व मैत्री या मूल्यांची राज्यघटनेत बीजे रोवून भारताच्या संविधानाची निर्मिती करण्यात आली. सामान्य माणसाचा स्तर उंचावण्यासाठी संविधानाची मदत झाली. आज जर परिस्थिती बघितली तर ही सर्व बीजे आपण लक्षात ठेवण्याची. त्याचा बऱ्याच प्रमाणात विसर पडत चाललेला आहे माणसाने माणसाशी माणसासम वागणे हे तत्त्व विसरत चालले आहे. त्यामुळे खरा तो एकच धर्म जगाला प्रेम अर्पावे... या साने गुरुजींच्या प्रेमयम, संदेश वजा कवितेचे मनापासून आपण चिंतन करावे पालन करावे तसेच स्वातंत्र्याच्या 75 वर्षे पूर्ण निमित्त जी अमृतगाथा प्रकाशित करण्यात आली आहे त्याचे वाचन जरूर करावे. त्यातून आपणाला बरच काही मिळणार आहे. या गाथेचे संपादन निलेश वसंत गायकवाड यांनी केले असून संकल्पना- डॉक्टर अनुपिता देशपांडे यांची आहे संपादकीय समन्वयक- प्रतिष्ठा सोनटक्के या आहेत. गाथेचे मुखपृष्ठही आकर्षक असून त्या त्या विषयाशी संबंधित आहे. तीनही खंड हाती पडल्यानंतर कोणता आधी वाचावा अशी परिस्थिती निर्माण होते. संकल्प करा आणि या स्वातंत्र्याच्या अमृतगाथेचे तिनही खंड वाचा आणि आपल्या संग्रही ठेवा. नववर्षात भेट द्या. "अमृतगाथा स्वातंत्र्याची" व्यास क्रिएशन. ठाणे. संपादक- निलेश गायकवाड. एकत्रित तीन खंड. रुपये 2100 संपर्क- ०२२-२५४४७०३८ -मो.९९२०९९९१७७

मोहम्मद अजीज; मखमली आवाजाचा गायक



आधुनिक केसरी

अमिताभ बच्चन यांच्या 'मर्द टांगेवाला' या चित्रपटातून नावारूपास आलेले मोहम्मद अजीज हे बॉलिवूडमधील एक नामांकित गायक म्हणून ओळखले जातात. जवळपास तीन दशकं त्यांनी आपल्या सुरेल आवाजाच्या जोरावर प्रेक्षकांचं मनोरंजन केलं. आज अजीज यांचा आज स्मृतीदिन आहे. त्या निमित्तानं जगभरातील चाहत्यांनी जुन्या आठवणींना उजाळा देत त्यांना

श्रद्धांजली वाहिली आहे. तुम्हाला वाचून आश्चर्य वाटेल एक काळ असाही होता जेव्हा ते मुंबईच्या रेल्वे स्टेशनवर झोपून रात्र घालवत होते. अजीज यांचा जन्म 1954 साली कोलकातामधील एका गरीब कुटुंबात झाला होता. त्यांचं पुर्ण नाव सईद मोहम्मद अजीज असं होतं. ते मोहम्मद रफी यांचे प्रचंड मोठे फॅन होते. परंतु घरात गाणी ऐकण्याची सोय नव्हती. दोन किलोमीटर अंतरावर त्यांचे एक नातेवाईक राहायचे. त्यांच्याकडे जुना

रेडियो होता. त्यावर गाणी ऐकता यावी यासाठी जेव्हा संधी मिळेल तेव्हा ते त्यांच्या घरी जायचे. रेडियोवरील गाणी त्या गायकांच्याच शैलीत गाण्याचा प्रयत्न करत त्यांनी आपल्या करिअरची सुरुवात केली. दरम्यान मंदिरात होणारी किर्तनं, सार्वजनिक कार्यक्रम यांमध्ये देखील ते मोठ्या उत्साहाने गाणी गात. पुढे शिक्षण पुर्ण झाल्यावर बॉलिवूडमध्ये काम करण्यासाठी ते मुंबईत आले. इथे आल्यावर त्यांनी अनेक संगीतकार आणि दिग्दर्शकांच्या

घराच्या पायऱ्या झिजवल्या. अनेकांना ऑडिशनस वगैरे दिली. याच दरम्यान मुंबईतील एका रेस्तरॉमध्ये त्यांना नोकरी मिळाली. यामध्ये सुरुवातीला ते वेटरचं काम करायचे. परंतु त्यांना गाणं गाता येतं हे कळल्यावर मॅनेजरनं त्यांना ग्राहकांचं मनोरंजन करण्यासाठी गाणी गाण्याचं काम दिलं. या रेस्तरॉमध्ये अनेक नामांकित कलाकार देखील यायचे. 1984 साली जयंत देसाई यांची त्यांच्यावर नजर गेली. त्यांच्या गाण्याची शैली

त्यांना आवडली. त्यामुळं अंवर या चित्रपटाची ऑफर त्यांना मिळाली. अर्थात अजीज यांनी देखील ती ऑफर स्विकारली. अन् पुढे त्या चित्रपटानंतर त्यांचं बॉलिवूड करिअर सुरु झालं. आपल्या या प्रवासात त्यांनी प्रचंड संघर्ष केला. वेळप्रसंगी फुटपाथ आणि रेल्वेस्टेशनवर देखील ते झोपले. पण प्रयत्न सुरुच ठेवले. परिणामी आज ते बॉलिवूडमधील एक यशस्वी गायक म्हणून ओळखले जातात. आज या महान गायकाचा स्मृतिदिन.

वाढत्या वाहनांना लगाम घालण्याची गरज

आधुनिक केसरी

मुंबईत वाहनांची संख्या इतर शहरांच्या तुलनेत जास्त आहे. मुंबईत प्रति किलोमीटर ५३० चार चाकी वाहन आहेत. त्याचा वाहतुकीवर मोठा परीणाम होत आहे. तसेच सार्वजनिक वाहतूक व्यवस्थाही विस्कळीत होत आहे. गेल्या तीन वर्षात मुंबईतील चार चाकी वाहनांची घनता २३ टक्क्यांनी वाढली आहे. इतर कोणत्याही शहरांच्या मानाने मुंबईत वाहनांची संख्या अधिक आहे. मुंबईत चारचे प्रमाण दिल्लीच्या तीनपट आहे. एवढ्या मोठ्या संख्येने वाढलेल्या वाहनांमुळे पार्किंगचा प्रश्न जटिल झाला आहे. मुंबईत दुचाकी आणि चार चाकी वाहनांची संख्या ३५ लाखांच्या पुढे आहे.

त्या तुलनेत गाड्या पार्क करण्यासाठी फक्त १५ वाहनतळ असून त्यात ९ हजारांच्या आसपास वाहने पार्क करता येतात. परिणामी रस्त्यांवर अवैध पार्किंगची संख्या वाढली असून त्याचा फटका शहरातील नागरिकांना बसत आहे. या अवैध पार्किंगवर न्यायालयानेही चिंता व्यक्त केली आहे. रस्त्यांवर असणाऱ्या अवैध पार्किंगमुळे शहरात प्रचंड वाहतूक कोंडी होत आहे. लहान रस्त्यांपासून पूर्व आणि पश्चिम दृग्गती महामार्गावर सकाळ, दुपार, संध्याकाळ अशा कोणत्याही वेळेस प्रचंड वाहतूक कोंडी होते. ज्या ठिकाणी जायला १५ मिनिटे लागतात त्या ठिकाणी वाहतूक कोंडीमुळे ३५ मिनिटे लागतात. मुंबई हे आंतरराष्ट्रीय कीर्तीचे शहर असले तरी वाहतूक कोंडीचे शहर अशी मुंबईची नवी ओळख निर्माण होत आहे.

वाढत्या वाहन संख्येसोबतच रस्त्यांवर कुठेही पार्क केलेली तसेच छोट्या रस्त्यांवर दुतर्फा पार्क केलेली वाहने कोंडीचे मोठे कारण ठरत आहे. मुंबईतील रस्त्यांवरील वाहतूक कोंडी रोखण्यासाठी अधिकाधिक वाहन तळांची आवश्यकता आहे. सरकारने त्या दृष्टीने पावले टाकायला हवीत. वाढत्या वाहनांमुळे मुंबईत प्रदूषण मोठ्या प्रमाणात वाढले आहे. यावर्षी मुंबईतील हवा सर्वाधिक निकृष्ट श्रेणीत गणली गेली आहे. दिल्लीपेक्षाही मुंबईची हवा अधिक दूषित असल्याचा एक अहवाल प्रदूषण नियंत्रण मंडळाने नुकताच जाहीर केला आहे. मुंबईतील हवा प्रदूषित असण्यामागेचे महत्त्वाचे कारण म्हणजे मुंबईतील वाढती वाहनांची संख्या. जर वाहनांच्या संख्येत अशीच वाढ होऊ लागली तर मुंबई जी महाराष्ट्राची राजधानी आहे ती प्रदूषणाचीही

राजधानी वनेल आणि लोकांना श्वास घेणे मुश्किल होईल. त्यामुळेच वाहनांच्या वाढत्या आळा घालणे अवश्यक आहे. जर मुंबईकरांनी सार्वजनिक वाहतूक व्यवस्थेचा जास्तीतजास्त वापर केला तर ही समस्या सुटण्यास मदत होईल. सरकारनेही सार्वजनिक वाहतूक व्यवस्था सक्षम करावी. जर सार्वजनिक वाहतूक व्यवस्था सक्षम झाली तर लोक सार्वजनिक वाहतूक व्यवस्थेचा वापर करतील त्यामुळे वाढत्या वाहनांना आळा बसेल. वाहनाची संख्या कमी झाली की इंधन बचतही होईल आणि प्रदूषणालाही अटकाव होईल तसेच पार्किंगचा प्रश्नही सुटेल. सार्वजनिक वाहतूक व्यवस्था सक्षम होणे ही काळाची गरज आहे. सार्वजनिक वाहतूक व्यवस्था सक्षम झाली की वाढत्या वाहनांना आपोआप आळा बसेल.



महात्मा फुलेंचे स्त्री उत्थानासाठी कार्य



जयश्री सोनकवडे
संपर्क क्र. 7798547744

आधुनिक केसरी

महात्मा फुले यांचा 28 नोव्हेंबर हा स्मृतिदिन. त्यांनी महिलांच्या उत्थानासाठी केलेल्या कार्याची आठवण समस्त भारतातील स्त्रियांनी ठेवण्याची अत्यंत गरज आहे. महात्मा फुले यांचा जन्म 11 एप्रिल 1827 रोजी झाला तर त्यांचा मृत्यू 28 नोव्हेंबर 1890 रोजी झाला. त्यांना मिळालेल्या 63 वर्षांच्या आयुष्यामध्ये समस्त भारतीय स्त्रियांसाठी आणि इथल्या पीडित, शोषित समाजासाठी त्यांच्या उत्थानासाठी ऐतिहासिक काम महात्मा फुले यांनी केलेले आहे. ज्याची सुवर्ण अक्षरात नोंद घेण्याची आवश्यकता आहे.

भारतीय संस्कृतीतील मनुवादी संस्कारातील पुरुषी वर्चस्ववाने स्त्रियांना हीन आणि दुय्यम दर्जा दिलेला होता. महात्मा फुले यांना जेव्हा भारतातील स्त्रियांची दयनीय अवस्था लक्षात आली तेव्हा भारतीय समाजातील स्त्रियांना शिक्षणाच्या मुख्य प्रवाहात आणले तरच त्यांच्यावरील अन्याय आपण दूर करू शकतो. त्या आत्मनिर्भर आणि आत्मसन्मानाने जीवन जगू शकतात. स्त्रियांवरती अनेक प्रकारचे अन्याय मनुवादी संस्कृतीकडून होत होते, स्त्रियांना माणूस म्हणून जगण्याचा कुठलाही हक्क मनुवादी विचारसरणीने दिलेला नव्हता.जसे पतीच्या मृत्यूनंतर तातडीने सती जाणे बंधनकारक होते, लहान वयातील मुलींचा विवाह जरठ पुरुषांशी लावणे ही प्रथा होती, विधवा विवाहास बंदी, शिक्षणास बंदी, असे अनेक निर्बंध भारतीय पुरुष व मनुवादी व्यवस्थेने स्त्रियांवरती अनेक वर्षांपासून लादलेले होते. स्त्रियांना गुलामगिरीच्या साखळदंडातून मुक्त करायचे असेल तर त्यांना शिक्षण देणे अत्यंत आवश्यक आहे हे महात्मा ज्योतिबा फुले यांनी हेरले होते. त्यामुळे महात्मा फुले यांनी सर्वप्रथम सावित्रीबाई फुले यांना शिक्षित केले. त्यानंतर 1 जानेवारी 1848 ला पुण्यामध्ये भिडे यांच्या वाड्यामध्ये पहिली भारतातील मुलींची शाळा सुरू केली. मुली हळू हळू शाळेत येत होत्या, त्या वेळेस सावित्रीबाई फुले यांना दगड माती आणि शेणाचा सामना करावा लागला. त्यांची अतिशय विचित्र भाषेमध्ये प्रतारना करण्याचे काम मनुवादी संस्कृतीने सुरूच ठेवले होते. सावित्रीबाई फुले आणि महात्मा फुले यांनी न डगमगता स्त्री शिक्षणाचे कार्य पुढे चालूच ठेवले. अत्यावधीतच शाळेच्या शाखा इतरत्र अनेक ठिकाणी महाराष्ट्रभर सुरू झाल्या. फातिमा शेख यांच्या मदतीने मुस्लिम मुलींसाठी सुद्धा शाळा सुरू केली. तसेच 1852 साली दलितांसाठी शाळा सुरू केली. त्यामुळे शिक्षणाच्या मुख्य प्रवाहात दलित समाज, मुस्लिम महिला, आणि सर्व समस्त समाजातील महिला येण्यासाठीचे त्यांचे मार्ग खुले झाले. महात्मा फुले एवढ्या वरतीच न थांबता त्यांनी "साक्षरता अभियानाची" सुरुवात 1854-55 मध्ये केलेली होती. त्याचबरोबर "नेटिव्ह लायब्ररीची" पहिली स्थापना सुद्धा महात्मा फुले यांनी केलेली होती. महिलांची सांस्कृतिक आणि शैक्षणिक चळवळ उभी करून शिक्षणाचे कवाडे दलितांसाठी, महिलांसाठी उघडे



करणारे महात्मा फुले हे एक महान क्रांतिकारी होते असं म्हणायला आपल्याला हरकत नाही. त्यामुळेच "द पुना ऑब्झर्वर अँड डेक्कन विकली" या वृत्तपत्रात लिहिले गेले होते, हे काम म्हणजे "हिंदू संस्कृतीच्या इतिहासातील एका नव्या युगाचा आरंभ होय "हेच आधुनिक भारतीय स्त्रियांच्या सार्वजनिक जीवनाची अत्यंत महत्त्वाची सुरुवात शिक्षणाच्या माध्यमातून झालेली होती. म्हणूनच महात्मा फुले यांनी 19 ऑक्टोबर 1882 रोजी शासनाच्या "हंटर शिक्षण आयोगाला "साक्ष देऊन मुलींच्या शिक्षणाचे महत्त्व पटवून

दिलेले होते. प्रथम वार्षिक परीक्षा पाहण्यासाठी जवळपास हजारो लोक तिथे जमलेले होते हा एक ऐतिहासिक क्षण महात्मा ज्योतिबा फुले यांच्या कार्यकर्तृत्वामुळे भारतीय समाजाला पाहायला मिळाला व इतिहासात सुवर्णाक्षरात नोंद घ्यावा असाच तो क्षण ठरलेला आहे. आता यावरतीच न थांबता महात्मा फुले, सावित्रीबाई फुले यांनी स्त्रियांच्या विविध इतर प्रश्नांवरती काम करण्यास सुरुवात केली. समाजामध्ये स्त्रियांची अनेक प्रकारची हेटाळणी सुरू होती. त्यावरती काम करण्यासाठी चा निर्धार त्यांनी केला. यामध्ये

त्यांनी 1863 साली "बालहत्या प्रतिबंध गृह "सुरू केले. ज्या विधवा स्त्रियांना फसवून त्यांच्या घरातील इतर पुरुष त्यांच्यावर शारीरिक अत्याचार करत होते, आणि त्यातून त्या महिला प्रेगनेट राहत होत्या. त्यावेळी त्यांच्यापुढे आत्महत्या करणे हा एकच पर्याय राहत असे त्यामुळे सावित्रीबाई फुले आणि महात्मा फुले यांनी अशा विधवांसाठी आत्महत्या करण्याची वेळ येऊ नये व त्यांच्या बाळांना वाचवावे यासाठी "बाल हत्या प्रतिबंध गृह" त्यांच्या घरी सुरू केले. सत्यशोधक पद्धतीने कमी खर्चात विवाह लावणे ही नवीन पद्धती 24 सप्टेंबर 1873 पासून ते सत्यशोधक समाजाची स्थापना करून त्यांनी सुरू केली. यामध्ये गरीब घरातील मुलीचे लग्न सहजपणे होऊ लागले. कुठल्याही पुरोहिताशिवाय लग्न लावण्याची चांगली पद्धत सुरू केली. एवढ्या वरतीच न थांबता महात्मा फुले सावित्रीबाई फुले यांनी काशीबाई या विधवा ब्राह्मण स्त्रीचा मुलगा यशवंत यास दत्तक घेऊन त्याला डॉक्टर करून त्याचा सत्यशोधक पद्धतीने विवाह लावल्याचे दाखले सुद्धा इतिहासात उपलब्ध आहेत.1877 च्या दुष्काळामध्ये "व्हिक्टोरिया बालाश्रम "सुरू करून संकटात सापडलेल्या महिला, मुली, पुरुष आणि बालकांना स्वतः या जोडप्यांनी जेवण तयार करून त्यांच्या जेवणाची सोय उपलब्ध करून दिली. विधवा पुनर्विवास प्रोत्साहन देण्याचे काम करून अनेक विधवा पुनर्विवाह या जोडप्यांनी घडवून आणले यामध्ये महात्मा फुले यांनी अनेक विधवा स्त्रियांना परत माणूस म्हणून जीवन जगण्याची एक संधी उपलब्ध करून दिली. ज्या स्त्रिया सती जात होत्या, त्या स्त्रियांना सती जाण्यापासून रोखण्यासाठी विशेष अशी मोहीम राबवून महिलांमध्ये सुद्धा जाणीव जागृती निर्माण करण्याचं काम त्यांनी केलेला आहे. विधवा महिलांचे केशवपण करून त्यांना विदूष बनवलं जात होतं. महात्मा फुले यांनी न्हावी समाजातील लोकांना सांगितलं की, तुम्ही हे केशवपण का करता हे तुम्ही थांबवा आणि न्हावी समाजाचा संप स्वतः घडवून आणून एक ऐतिहासिक क्रांतिकारक निर्णय घेऊन समस्त विधवा महिलांचे केशवपण करण्याच्या प्रक्रियेला छेद देऊन ते तिथे थांबवण्याचे काम महात्मा फुले यांनी केलेला आहे.स्त्रियांना स्त्री स्वातंत्र्याचे मूल्य काय आहे याची जाणीव करून दिली. मानवी मूल्यांचे महत्त्व स्त्रियांपर्यंत पोहोचवण्याचे

महत्त्वाचे काम महात्मा फुले यांनी केलेले आहे. धर्माच्या नावावरती स्त्रियांचा अनादर करणाऱ्या मनुवादी रूढी, परंपरा मानणाऱ्या समाजास भानावर आणण्याचे काम महात्मा फुले यांनी केलेले आहे. मानववंश शास्त्राचा आधार घेत आधुनिक विचारसरणी स्त्रियांच्या मनामध्ये निर्माण करण्याचं काम शिक्षणाच्या माध्यमातून महात्मा फुले यांनी केलेले आहे. शतकातून शतकाच्या रूढी, परंपरा जुगारून क्षमता समस्त भारतीय स्त्रियांमध्ये निर्माण करणारा एकमेव महापुरुष म्हणजे महात्मा फुले हे होत. अपरिवर्तनवादी स्वरूप असणाऱ्या घटकांचा संस्कृतीचा न्हास करत धर्मसंस्था आणि धर्मतत्त्वज्ञान यांना तिलांजली देत शिक्षणाच्या माध्यमातून महिलांना त्यांचे मूलभूत अधिकार आणि हक्क कळावेत यासाठी शिक्षण देऊन त्यांना वैचारिक दृष्ट्या सक्षम करण्याचं काम महात्मा फुले यांनी केलेला आहे. पुरुषी वर्चस्व असलेल्या एकाधिकारशाही, अधिकाऱ्यांचे केंद्रीकरण असणाऱ्या समाज व्यवस्थेला झुगारून देऊन स्त्रियांवरती जुलमी, अन्यायी प्रथांचा नायनाट करण्याचे काम महात्मा फुले सावित्रीबाई फुले यांनी केलेले आहे. महात्मा फुले यांचे महान कार्य लक्षात ठेवून त्यांनी स्त्री उत्थानासाठी केलेल्या कार्याची सातत्याने भारतीय स्त्रियांनी जाणीव ठेवण्याची आवश्यकता आहे. डॉ.बाबासाहेब आंबेडकर यांनी महात्मा फुले यांना गुरु मानलेले होते. महात्मा फुले यांच्या विचारांमध्ये गौतम बुद्धाचा मानवतावादी विचार असल्याचे आपणास प्रकर्षाने येथे जाणवत आहे. या आधुनिक भारतातल्या स्त्रियांनी महात्मा फुले आणि सावित्रीबाई फुले यांचे उपकार विसरता कामा नये पण आपण पाहतोय की आजची आधुनिक शिकली सवरलेली स्त्री दैववाद, कर्मकांड आणि अंधश्रद्धेच्या खाईत आज परत त्या गुलामगिरीच्या साखळदंडामध्ये अडकण्यासाठी जात आहे की काय ही भीती मात्र सातत्याने असते. महात्मा फुले यांनी आपल्या गुलामगिरी,शेतकऱ्यांचा आसूड, व इतर पुस्तकातून सामाजिक न्यायचं सामाजिक समतेचा संदेश दिलेला आहे. म्हणूनच महात्मा फुले स्मारक समितीच्या प्रयत्नातून जुलै 1982 मध्ये शासनातर्फे "महात्मा फुले गौरव" ग्रंथ प्रकाशित करण्यात आलेला आहे. महात्मा फुले यांच्या स्मृतिदिनानिमित्त त्यांच्या स्त्रियांसाठी केलेल्या उत्थानाची कार्याची प्रकर्षाने नोंद घेणे आवश्यक आहे.

लोकसंख्या हा प्रगतीच्या मार्गातील प्रमुख अडसर!

आधुनिक केसरी

संयुक्त राष्ट्रसंघटनेच्या अंदाजानुसार २०२३पर्यंत भारत लोकसंख्येच्या बाबतीत चिनला सुद्धा मागे टाकत जगातील सर्वाधिक लोकसंख्येचा देश होऊ शकतो.अशी माहिती दिली आहे.याचबरोबर जगाच्या लोकसंख्येने ८०० कोटींचा टप्पा ओलांडला आहे यामध्ये भारताचा वाटा १३५ कोटीहुन अधिक असल्याचे संयुक्त राष्ट्रसंघटनेने माहिती दिल्याचे समजते. लोकसंख्या वाढ ही आपल्या देशालाच नाही तर तर संपूर्ण जगामध्ये लोकसंख्या वाढीचा प्रश्न भेडसावत आहे. ही गंभीर समस्या असून लोकसंख्या वाढ अक्राळविक्राळ रूप धारण करू लागली आहे. आज रचना अर्थात समाजामध्ये लोकसंख्येबाबत लोकजागृती होण्याची आवश्यकता आहे. सध्या लोकसंख्या बाबत चीन एक नंबरवर आहे तर भारत दोन नंबरवर आहे. परंतु संयुक्त राष्ट्रसंघाच्या माहितीनुसार आपण २०२३ पर्यंत लोकसंख्येत बाबतीत प्रथम क्रमांकावर असू मात्र असे असले तरी ही गंभीर बाब आहे.

देशाच्या प्रगतीकरता आर्थिक, धार्मिक, शैक्षणिक, औद्योगिक, सामाजिक, सांस्कृतिक क्षेत्रातील व्यवस्थेकरता ही चिंताजनक बाब बनली आहे. वाढत्या लोकसंख्येचा संपूर्ण जगाला सामना करावा लागतो आहे. वाढत चाललेली महागाईने जनता हैराण झाली आहे सर्वसामान्य जनतेचे बजेट कोलमडले आहे. गरीब, मध्यमवर्गीय, नोकरदार, रोजंदारीवर काम करणारे, छोटे दुकानदार, व्यापारी वर्ग यांचे कंबरडेच मोडले आहे. वाढत्या लोकसंख्येमुळे बेरोजगारी, कुपोषण, भ्रष्टाचार, आदी समस्यांना सामोरे जावे लागते आहे. वृक्षांची संख्या कमी कमी होत चालली आहे. वृक्षतोड मोठ्या प्रमाणावर होत आहे. पर्यावरणाचा समतोल ढासळला आहे. तरूणांमध्ये वैफल्यची भावना निर्माण झाली आहे. परीणामी व्यसनाधीनतेचे प्रमाण वाढले आहे. पैशासाठी वाममार्गाने गुन्हेगारी सारख्या क्षेत्राला खतपाणी मिळत आहे. श्रीमंत श्रीमंतच होत चालला आहे. तर गरीब गरीबच होत चालला आहे. लोकसंख्येमुळे अन्नधान्याच्या टंचाईचे संकट वाढत चालले आहे. त्यामुळे उपासमार, अशिक्षितपणा, आरोग्याच्या अपुर्वा सोई, या समस्यांना सामोरे जावे लागते आहे.

आज लोकसंख्या वाढीचा वेग खूप आहे. जगात गरीब देशांची लोकसंख्या फार मोठी आहे. अशा देशांमध्ये लोकसंख्या वाढीचा वेग जास्त आहे. त्यामुळे गरीब राष्ट्रांना विकासाच्या मार्गात अडथळे येताना दिसत आहे. त्यासाठी सर्वच स्तरावर लोकसंख्येच्या बाबतीत नियंत्रण आणणे गरजेचे आहे. १९६० मध्ये जगाची लोकसंख्या ३०० कोटी होती. १९८७ पर्यंत हा आकडा ५०० कोटींच्या घरात गेला.आणि आजमितीला पाहिले तर जगाच्या लोकसंख्येने ८००कोटींची मजल मारली आहे. देशाला स्वतंत्र मिळाले खरे अनेक क्षेत्रांत प्रगती झाली. परंतु त्या प्रगतीचे सुख आपल्या उपभोगता आले नाही. ही वस्तुस्थिती आहे.कारण लोकसंख्या हा आपल्या प्रगतीच्या मार्गातील प्रमुख अडसर आहे. लोकसंख्येवर नियंत्रण आणण्यासाठी कुटुंब नियोजनाचे उपाय अमलात आणावे लागतील. कुटुंबाना नियोजनाबाबत जागृत बनवणे ही काळाची गरज आहे. केंद्र सरकारने देखील लोकसंख्या बाबत खंबीर धोरण आखायला हवे. ज्यांचे छोटे कुटुंब अशा व्यक्तींना सवलती दिल्या पाहिजेत. संयुक्त राष्ट्रसंघाने २०२३ वर्षात भारत लोकसंख्येच्या बाबतीत चीनला मागे टाकून भारत पुढे जाईल अशी माहिती दिली आहे. त्यामुळे



आपण लोकसंख्या बाबत गांभीर्याने विचार केला पाहिजे.लोकसंख्या वाढीची कारणे शोधून त्यावर उपाय याविषयी नैसर्गिक, शास्त्रीय पद्धतीने

व्यवस्थापन करणे गरजेचे आहे. लोकसंख्या वाढ हा आपल्या प्रगतीच्या मार्गातील अडथळा आहे. त्यावर विचार मंथनाची आवश्यकता आहे.

संतोष दत्त शिंदे
संपर्क क्र. 7721045845

“कधी दूर जब..”

आधुनिक केसरी

लताचे मधाळ सूर ल्यालेल बागेश्री रागातलं गूढ असं 'आजा रे परदेशी...' हे एकल गीत असो वा, किशोरदांच्या फ्री-स्टाईल गायकीची मेलोडी सांगणारं, 'चील चील चिल्लाके कजरी सुनाये...' हे धमाल गाणं, आपल्या डोळ्यांसमोर नकळत उभे राहतात ते या गाण्यांना अनुपम संगीत देणारे कवी, गीतकार, लेखक आणि महान संगीतकार सलील चौधरी!

लताचं 'आजा रे परदेशी...' तर मी कितीदा ऐकलं असेल प्रत्येक वेळी काही तरी नवीन मला त्यातून गवसतं. डॉगर-दऱ्यांचं सौंदर्य लाभलेल्या वैजयंतीमालाचा निखळ, निरलस अभिनय बघता बघता हळूच आपलं मन, माणसाला खिळवून ठेवणाऱ्या माधवीच्या त्या नाट्यमय कथानकामध्ये गुंतून पडतं. एक आगळी-वेगळी असोशी आहे त्यातल्या गीत-संगीतात! अवखळ, तरल असा त्यातला प्रीत रस नदीच्या खळाळासोबत बघणाऱ्यालाही वाहवत नेतो. आपल्या गेल्या जन्मीच्या प्रीतमशी नातं सांगणारं 'मधुमती'चं अतृप्त मन मग आपल्यालाही दिसू लागतं. वारा होऊन मग वाजत राहतात तिच्या काळजातल्या त्या अनघड संगीत लहरी! आपणही प्रवाही होतो, नदीच्या वळणावळणांनं तिच्यासोबत गात गात विहरतोही! दाट धुक्यात विरण्याआधीची नायिकेची ती गडद छाया, पावलापावलातलं ते हळुवारपण 'मधुमती'ची नायिका माधवी मग नुसतीच नायिका न राहता आपलीच कुणी जीवलग होऊन जाते. आणि या सगळ्यांचं श्रेय आहे ते बिमल रॉय सारख्या ग्रेट दिग्दर्शकासोबत त्या चित्रपटाला संगीत देणाऱ्या सलील चौधरी या महान संगीतकाराचं!

दऱ्या-खोऱ्यातून निनादणाऱ्या 'मधुमती'च्या संगीताने चाहत्यांना त्या वेळी कसं झपाटून टाकलं होतं. अकरा गाण्यांपैकी त्यातली सात गाणी सुपर हिट ठरली होती. अचाट प्रतिभेच्या सलील'दांना फिल्मफेअरचा त्या वर्षीचा सर्वोत्कृष्ट संगीत दिग्दर्शकाचा पुरस्कार तर मिळालाच, शिवाय राष्ट्रीय पुरस्कारासह आणखीही आठ पुरस्कार या चित्रपटाला मिळाले. दऱ्या-खोऱ्यातून निनादणाऱ्या 'मधुमती'च्या संगीताने चाहत्यांना त्या वेळी कसं झपाटून टाकलं होतं. अकरा गाण्यांपैकी त्यातली सात गाणी सुपर हिट ठरली होती. अचाट प्रतिभेच्या सलील'दांना फिल्मफेअरचा त्या वर्षीचा सर्वोत्कृष्ट संगीत दिग्दर्शकाचा पुरस्कार तर मिळालाच, शिवाय राष्ट्रीय पुरस्कारासह आणखीही आठ पुरस्कार या चित्रपटाला मिळाले. आणि हा रेकॉर्ड सदतीस वर्ष 'मधुमती'च्या नावावर होता. आणि 'मधुमती'चीच नाही तर, कितीतरी चित्रपटांची सुंदर सुंदर गाणी आहेत जी सलील'दांच्या संगीताचा बाज लेवून हिंदी चित्रपटसृष्टीच्या इतिहासात अजरामर होऊन गेलीयेत. मग ते 'माया' चित्रपटातलं राग भैरवातलं 'जा रे; जा रे उड जा रे पंछी...' असेल, वा 'काबुलीवाला' चित्रपटातलं 'ऐ मेरे प्यारे वतन...!' सलील'दांची आगळी-वेगळी छाप त्या गीतांमधून डोकावतांना आपल्याला दिसते. सलील'दा हे निव्वळ संगीतकारच नाही तर कवी, गीतकार आणि लेखक सुद्धा होते. प्रामुख्याने त्यांनी बंगाली, हिंदी आणि मल्याळम चित्रपटांसाठी रचना केल्या. त्यातही बंगाली भाषेत लिहिलेल्या रचनांवरती त्यांचं विशेष प्रभुत्व राहिलंय. त्यांच्या बंगाली भाषेतील कवितांचा एक व्यापक चाहता वर्ग आहे. पण सलील'दांची ओळख ही त्याही पलीकडचीये!

तेरा विविध भाषांमध्ये संगीत देणाऱ्या या प्रतिभाशाली फनकाराने पंच्याहतरहून अधिक हिंदी चित्रपट, एक्के चाळीस बंगाली, सत्तावीस मल्याळम तसेच आसामी, तामिळ, तेलगू, कन्नड, उडियां, गुजराथी, या भाषेतील चित्रपटांनाच नाही तर, १९६२ला आलेल्या 'सुनबाई' या मराठी चित्रपटाला सुद्धा संगीत दिलं होतं. कुशल संगीतकारांसोबत, बांसरी, हार्मोनियम, पियानो आणि एस्ट्रजसह अनेक वाद्य वाजविणारे



सलील चौधरी

मोठा छंद होता.

लहानपणापासून पाश्चिमात्य संगीत ऐकण्यात आल्याने सलिल'दांवर त्या सगळ्यांचा प्रभाव मनावर होता. पुढे; बंगाबासी महाविद्यालयातून पदवी संपादन करण्यासाठी ते जेव्हा कलकत्त्याला गेले तेव्हा त्यांना माहिती झालं की आपले मोठे भाऊ; निखिल चौधरी हे सुद्धा एका ऑर्केस्ट्रा ग्रुपशी जुळलेले आहेत. आपल्या भावासोबतच मग त्यांनी संगीतकलेचं प्रशिक्षण घ्यायला सुरुवात केली. या सरावा दरम्यानच्या मिटिंगांमध्ये आपसूकच त्यांच्या ओळखी देश-विदेशातील कलाकारांशी झाल्या. या काळात त्यांच्या संगीत संयोजनांमध्ये बऱ्यापैकी परिपक्वता आली. 'परिबोरतन' हा १९४९साली त्यांनी संगीतबद्ध केलेला पहिला बंगाली चित्रपट, आणि १९९४चा 'महाभारती' हा शेवटचा. 'बीचरपूती तोमर बिचार...' हे त्यांचं पहिलं बंगाली गाणं! वयाच्या एकविसाव्या वर्षी एकोणीसशे त्रेचाळीसला, आपल्या मामांसोबत राहण्यासाठी परगण्यातील आपल्या गावी ते परत गेले, त्यावेळी एका मोठ्या उठावाचे ते साक्षीदार ठरले. त्या उठावात सामील होऊन त्यांनी शेतकरी चळवळीसाठी गाणीही लिहिली. एकोणीसशे चौऱ्हेचाळीसमध्ये एम.ए.ला असताना ब्रिटिशांनी निर्माण केलेल्या मानव निर्मित दुष्काळात, कलकत्त्याच्या रस्त्यावर जवळजवळ तीन लाख बंगाल्यांना मरताना त्यांनी प्रत्यक्षात पाहिले. दुसऱ्या महायुद्धाच्या वेळी विस्थापितांचे, भुकेल्यांचे आयुष्य त्यांना जवळून बघता आले. विक्रेत्यांनी आणि दुकानदारांनी त्यावेळी केलेला तांदुळाचा काळा बाजार, ज्यामुळे स्थानिकांची झालेली गळचेपी, डोळ्यांसमोर घडलेल्या अशा प्रत्यक्ष घटनांनी त्यांची लेखणी समाजासाठी जणू धगधगती मशाल ठरली. त्यावेळी ते इंडियन पिपल्स

गरजेचे आहे. पहिला टप्पा चाळीसच्या दशकाच्या स्वातंत्र्यपूर्व कालखंडात सुरु होतो आणि चोपन्न-पंचावन्न पर्यंत जातो. तो टप्पा एका प्रतिभाशाली कवी, गीतकार आणि लेखकाचा होता, जो व्यावसायिक नव्हता. आणि दुसरं चरण हे त्यानंतरचं आहे. त्या टप्प्यात ते एक अतिशय परिपक्व आणि प्रतिभाशाली संगीतकार म्हणून नावारुपास आले. सृजनशीलतेची एक अभेद्य उंची या टप्प्यात त्यांनी गाठली.

सलिल'दांचं एकोणीसशे त्रेपन्नाला मुंबईत येणं हा एक नशीबाचा भाग होता असं त्यांनी, ऑल इंडिया रेडिओला दिलेल्या एका मुलाखतीत स्वतःच सांगितलं होतं. 'दो बिधा जमीन' ची पटकथा त्यांनी आधी 'रिक्शावाला' या नावाने बंगालीत लिहिली होती. ज्या पटकथेवरून महान दिग्दर्शक बिमल रॉय यांनी तो चित्रपट मोठ्या पडद्यावर आणला. चाहत्यांच्या काळजाला हात घालणाऱ्या या चित्रपटाच्या कथानकाने त्यावेळी फिल्मफेअरचा पहिला पुरस्कार तर पटकावलाच, शिवाय 'कान्स' फिल्म फेस्टिवलमध्ये 'कान्स' पुरस्कारावर आपल्या सृजनाची मोहोरही उमटवली. बलराज साहनी अभिनीत या चित्रपटाने सलिल'दांना एका वेगळ्या उंचीवर नेवून ठेवलं. त्यानंतर एकापेक्षा एक सुंदर गाणी त्यांनी चित्रपटसृष्टीला दिली. 'धरती कहे पुकार के...', 'हरियाला सावन ढोल बजाता आया...', 'दो बिधा जमीन १९५३ / 'जागो मोहन प्यारे...' जागते रहो १९५६ / 'ओ सजना...' परख १९६० / 'ऑखें में मस्ती शराब की...', 'इतना ना मुझसे तू प्यार बढ़ा...' छाया १९६१ / 'जा रे, जा रे उड जा रे पंछी...', 'तस्वीर तेरी दिल में...', 'कोई सोने के दिलवाला...' माया १९६१ / 'ऐ मेरे प्यारे वतन...', 'गंगा आये कहों से...' काबुलीवाला १९६१ / 'आके सीधी लगे तेरी...' हाफ टिकट १९६२ / 'कहीं दूर जब...', 'मैंने तेरे लिए ही...', 'जिन्दगी कैसी है पहेली...' आनंद १९७४.

या व्यतिरिक्त बंगाली, आसामी, मल्याळम, तामिळ, कन्नडा, या भाषेतील शेकडो गाण्यांना त्यांनी कुशलतेनं संगीतबद्ध केलं. बॉम्बे युथ कॉॅंयरचे संस्थापक असलेले सलिल'दा कथानकाच्या मूड नुसार सूर तयार करीत असत. पूर्व आणि पाश्चात्य संगीत कलेचा मिलाफ त्यांच्या संगीत रचनांमध्ये दिसून येतो. एकदा ते म्हणाले होते - मला अशी शैली निर्माण करायचीये जी देशाच्या सीमा ओलांडेल. चित्रपट, कविता, कथा, नाना तऱ्हेची वाद्य... या पैकी कोणत्या माध्यमातून आपली सृजनशीलता व्यक्त करावी याबद्दल कधी कधी त्यांचा गोंधळ उडायचा. मात्र; निर्मिती या एकाच ध्यासाने ते पळाडलेले असायचे. मोझार्ट, बिथोव्हॅन, तचैकोव्स्की, चोपिन या संगीतकारांना ते रोजच ऐकायचे. मोझार्ट हा त्यांचा अतिशय आवडता संगीतकार. जंगलाचा आवाज, पक्षांची किलबिल, बांसरीची धून, आसामी लोक संगीत आणि दैनंदिन जीवनातलं नाविन्यपूर्ण संगीत या सगळ्यांनीच सलिल'दांचं जीवन व्यापलं होतं. चित्रकार ज्योती चौधरी यांच्याशी जुलै, एकोणीसशे त्रेपन्नाला सलिल'दा विवाहबद्ध झाले होते. जिच्यापासून त्यांना तीन मुली होत्या. नंतर, महान गायिका सबितांशी त्यांनी विवाह केला. जिच्यापासून त्यांना चार मुलं होती. त्यातले; संजॉय चौधरी हे सुद्धा एक यशस्वी संगीतकार आहेत. अनेक वाद्य वाजविणारा माणूस अशी ओळख असलेल्या सलिल'दांना पुरस्कारही अमाप मिळाले. नऊ फिल्मफेअर पुरस्कार, भारत सरकारचा राष्ट्रीय पुरस्कार, कान्स फिल्म फेस्टिवल, बंगाल फिल्म जर्नालिस्ट, उत्तर प्रदेश फिल्म पत्रकार संघ, संगीत नाटक अकादमी, महाराष्ट्र गौरव असे कितीतरी मानाचे पुरस्कार त्यांच्या नावावर आहेत. भारतीय चित्रपटसृष्टीच्या इतिहासाचं सोनेरी पान असलेला हा चतुरस्त्र कलाकार वयाच्या त्र्याहतराव्या वर्षी ५ सप्टेंबर १९५५ला हे जग सोडून गेला.

जेव्हा जेव्हा आता सूर्य मावळतीला जातो तेव्हा मावळत्या सूर्याच्या त्या रंगबिरंगी आभेत मला सलिल'दांचा चेहरा दिसू लागतो. आणि मनात रेंगाळत राहतं राजेश खन्नाच्या 'आनंद' चित्रपटातलं ते श्यामल, सुंदर गीत - कहीं दूर जब दिन ढल जाये सांझ की दुल्हन बदन चुराये, चुपके से आये...' संदर्भ: विकिपिडिया, यु-ट्युब, www.salilda.com **Highlighted Lines-** 'मधुमती'चीच नाही तर, कितीतरी चित्रपटांची सुंदर सुंदर गाणी आहेत जी सलील'दांच्या संगीताचा बाज लेवून हिंदी चित्रपटसृष्टीच्या इतिहासात अजरामर होऊन गेलीयेत. मग ते 'माया' चित्रपटातलं राग भैरवातलं 'जा रे; जा रे उड जा रे पंछी...' असेल, वा 'काबुलीवाला' चित्रपटातलं 'ऐ मेरे प्यारे वतन...!' सलील'दांची आगळी-वेगळी छाप त्या गीतांमधून डोकावतांना आपल्याला दिसते.



मला भावलेली सिनेरत्न

मनोहर मंडवाले, संपर्क क्र. 8879123236



ते एक मल्टी इस्टुमॅटलिस्टही होते. चतुरस्त्र अशा या कलाकाराचा जन्म स्वातंत्र्यपूर्व भारतातील पश्चिम बंगालच्या चोवीस परगण्यातील गाजीपूर या छोट्याशा खेड्यात १९ नोव्हेंबर १९२२ला झाला होता. त्यांचं बालपण मात्र आसाममधील चहाच्या मळ्यांमध्ये गेलं. हरिनवी डी.व्ही. एस. हायस्कूलमधून सलील'दांनी आपलं प्राथमिक शिक्षण घेतलं. शालेय वयातच त्यांना संगीताची जबरदस्त आवड होती. त्यावेळीच वेगवेगळी वाद्य वाजविण्याचा त्यांनी कसून रियाज केला. वयाच्या सहाव्या वर्षीच आपल्या मोठ्या भावाकडून ते पियानो वाजवायला शिकले. त्यांचे वडील हे एक फिजिशीयन तर होतेच शिवाय संगीतकारही होते, ज्यांना वेस्टर्न क्लासिकल संगीत ऐकण्याचा

शहरातून सलिल'दांनी प्रवास केला. निषेधाची त्यांची ती सामूहिक गाणी स्वातंत्र्य चळवळीचा भाग बनली. सामाजिक न्यायाबद्दलच्या त्यांच्या भावना खूपच तीव्र होत्या. त्या भावनांचं प्रतिबिंब चैतन्य होऊन त्यांच्या गीतातून सळसळायचं जसं काही! सलिल'दांच्या गाण्यांनी आधुनिक बंगाली संगीताचा संपूर्ण अभ्यासक्रम बदलला. पन्नासच्या दशकात त्यांनी लिहिलेल्या 'ज्ञानेर बोधू' सारख्या गाण्यांनी बंगाली संगीत क्षेत्रात नवीन लाट आणली. त्यावेळी पश्चिम बंगालमधील जवळजवळ प्रत्येक गायकानं सलिल'दांचं किमान एक तरी गाणं गायलं होतं. सलिल'दांचे संगीत समजून घेण्यासाठी त्यांचे दोन्ही टप्पे अभ्यासणे





आमच्या घरातील सारेजण आधुनिक केसरी वाचतात



आधुनिक केसरी

संपादक महोदय...
दैनिक आधुनिक केसरी यांना श्रीनिवास धूत यांचा नमस्कार आज व्हाट्सएप ग्रुपवर दैनिक आधुनिक केसरी मधील आपण टाकलेला खंडोबा देवस्थानाचा सुंदर सजावट केलेला फोटो पाहिला अतिशय भावपूर्ण फोटो पाहून मन प्रसन्न झालं. विशेष म्हणजे आमच्या ग्रुप मधिलच सुधीर कोर्टीकर यांनीच तो काढलेला आहे असे समजल्यावर खूप आनंद झाला. आपल्याच ग्रुपवर असलेले सुधीर कोर्टीकर... एका हरहुन्नरी कलाकार आहेत. मग अशा मित्राचे अभिनेंदन करण्याचा मोह झाला. त्यांचे अभिनेंदन केले. संपादक या नात्याने आपले अभिनेंदन लिखित स्वरूपात करीत आहे. आपला दैनिक आधुनिक केसरी या ईपेपरचा मी एक रसिक वाचक आहे बरं का. विशेषतः आपला रविवारचा अंक तर वाचनासाठी परिपूर्ण असा असतो. आमच्या घरातील सारेजण न विसरता रविवारचा अंक वाचतो. कथा..कविता..विविध इतर वाचनिय लेख देखील असतात.त्यासाठी संपादक या नात्याने तुमचं किती कौतुक तितकं ते अपुरच आहे असंच मला वाटतं... आमच्या घरात सगळ्यांनाच वाचनाची खूप आवड आहे... त्यामुळे आधुनिक केसरी संपूर्ण वाचला जातो. मी स्वतः प्रा. श्रीनिवास धूत. (निवृत्त) एम्. बी.ए. कॉलेज चा संचालक, लेखक, वृत्तपत्रीय लेखन खूप केलेलं आहे. आकाशवाणीवर व्याख्याने बरीच दिलेली आहेत. एअर इंडियाचा बोल्ट अवार्ड सह अनेक अवार्डस. मला देऊन गौरविण्यात आले आहे. खूप गोष्टी आहेत त्या इतर सर्व समक्ष भेटीत बोलता येईल.संपादक महोदय आपणांस भेटण्याची इच्छा आहे... आपण मला वेळ द्यावा हिच नम्र विनंती आहे... तसेच सुधीर कोर्टीकरांनाही भेटण्याची इच्छा आहे. कोर्टीकरांचा अनेक क्षेत्रातील सहभाग व त्याचा संग्रह इतरही अनेक कला गुण छंद जाणुन घेणे खूप आवडेल. पाहुण्यात तो योग जुळून कधी येईल असेच वाटते...

आपल्या आधुनिक केसरीचाच एक वाचक...
श्रीनिवास धूत
मो.नं. ९३७०६४६८३३

गुन्हेशाखेची कामगिरी, तीन गुन्हे उघडकीस

आधुनिक केसरी न्यूज

औरंगाबाद : सिडको औद्योगिक आणि जवाहरनगर पोलीस ठाण्यात दाखल असलेले गुन्हे क्राइम ब्रान्च ने उघडकीस आणले आहेत चोरट्यांना मध्यप्रदेश आणि दिल्लीहून अटक करत सिडको औद्योगिक पोलिसांच्या हवाली केले आहे, अशी माहिती वरिष्ठ सूत्रांनी दिली मोहम्मद नासेर (२५) रा. दिल्ली शाहिनबाग व रुपेश नागोले (२३) रा बैतुल मध्यप्रदेश अशी अटक आरोपींची नावे असून ते रिकॉर्डवरचे गुन्हेगार आहेत. कपड्याचे व्यवसायिक म्हणून शहरात येत होते गेल्याजानेवारी मध्ये एन १ सिडको परिसरात राहणारे डॉ. संजय तोष्णीवाल यांचे एक आठवडा बंद असलेले घर फोडून २० लाखांचा मुद्देमाल चोरून नेला त्यानंतर तब्बल ९ महिन्यांनी १८ नोव्हेंबर रोजी एन१सिडको मधे राहणारे हर्षवर्धन शास्त्री (५५) यांच्या घरात १लाख १७ हजारांचा मुद्देमाल लंपास केला.वरील दोन्ही प्रकरणी सिडको औद्योगिक पोलीस ठाण्यात गुन्हे दाखल आहेत व त्याच रात्री शहानुर वाडी परिसरात डॉ.प्रसाद देशपांडे यांचे बंद घर फोडून अंदाजे १ लाख रु चा मुद्देमाल चोरून नेत असतांनाच डॉ. देशपांडे दार उघडून घरात आले व घराच्या छतावर चाहुल लागताच चोरट्यांना मज्जा करण्याचा प्रयत्न केला.पण त्यांना चोरट्यांनी मारहाण केली. यावेळी चोरट्यांचा मोबाईल देशपांडेच्या छतावर पडला. या प्रकरणी जवाहरनगर पोलीस ठाण्यात गुन्हा दाखल झाला गुन्हेशाखेने डॉ. देशपांडे यांच्या चोरी प्रकरणी तपास सुरु केला असता त्यांना चोरट्यांचा मोबाईल देशपांडेच्या घरात सापडला त्यातील सीडीआर तपासले असता विशाल नगरातील एका शिंयाचा नंबर गुन्हेशाखेला मिळाला त्याला ताब्यात घेत चौकशी केली. वरील दोन्ही चोरेडे कपड्याच्या व्यवसाया निमित्त शहरात आले असता ओळख झाल्याचे शिंयाने सांगितले. चोरट्याने त्यांच्या घरात ठेवलेल्या बंगमध्ये हर्षवर्धन शास्त्री यांचा मुद्देमाल सापडला त्यानंतर गुन्हेशाखेचे दोन पथक मध्यप्रदेश व दिल्ली येथे रवाना झाले व चोरटे ताब्यात घेतले तेव्हा त्यांनी जानेवारीत डॉ. तोष्णीवाल यांचे घरफोडल्याची कबुली दिली. वरील कारवाई पोलीस आयुक्त डॉ. निखिल गुप्ता, उपायुक्त अपर्णा गीते सहाय्यक पोलीस आयुक्त विशाल दुमे पोलीस निरीक्षक अविनाश आघाव यांच्या मार्गदर्शनाखाली पीएसआय अमोल म्हस्केसुनील बेलेकर, नवनाथ खांडेकर अजय दहिवाल यांचा समावेश आहे.

गडचिरोलीत भांडवलदारांचे राज्य: जयंत पाटील

आधुनिक केसरी न्यूज

गडचिरोली : पुरोगामी कायदे करण्याचा राज्याचा लौकीक आहे. परंतु आज गडचिरोलीसारख्या मागास जिल्ह्यातील गरीब माणसाच्या हक्क आणि अधिकारांचे रक्षण होताना दिसत नाही. येथे भांडवलदारांचे राज्य असल्याचे दिसून येत आहे, अशी टीका विधिमंडळातील ज्येष्ठ सदस्य सरचितणीस आ. जयंत पाटील यांनी केली. भारतीय शेतकरी कामगार पक्षाच्या मध्यवर्ती समितीची दोन दिवसीय बैठक २६ नोव्हेंबरपासून गडचिरोलीत होत आहे.



महासंचालकांकडून बिडकीन पोलिसांना १० हजारांचे रिवाॅर्ड

आधुनिक केसरी न्यूज

औरंगाबाद : बिडकीन पोलिसांना मोक्कांतर्गत गुन्हाच्या उत्कृष्ट तपास कार्याबद्दल पोलिस महासंचालक रजनीश शेट यांनी १०हजार रु.रोख रिवाॅर्ड दिले, अशी माहिती उपअधिक्षक विश्वंभर गोळे यांनी दिली. २०२१साली बिडकीनच्या तोंडोळी शिवारात दरोडा व बलात्कार करणाऱ्या ७आरोपींना मोक्कांतर्गत कारवाई करून बिडकीन पोलिसांनी उत्कृष्ट तपासकरत आरोपी अटक केले होते. हा तपास पैटणचे उपविभागिय अधिकारी

विशाल नेहुल यांच्या मार्गदर्शनाखाली बिडकीन पोलिस ठाण्याचे एपीआय संतोष माने, पीएसआय जगदीश मोरे यांनी गुणात्मक पध्दतीने पार पाडला. त्यामुळे उपविभागिय अधिकारी विशाल नेहुल यांना ५हजार रु.तर एपीआय माने व पीएसआय मोरे यांना प्रत्येकी अडीच हजार रु.रिवाॅर्ड पोलिस महासंचालकांनी जाहिर केले होते. ते आज औरंगाबाद परिक्षेत्राचे विशेष पोलिस महानिरीक्षक के.एम. मल्लीकार्जून प्रसन्ना यांच्या हस्तू व पोलिस अधिक्षक मनिष कलवानिया यांच्या उपस्थितीत एका समारंभात प्रशस्तीपत्रासह प्रदान करण्यात आले.

181 दिवस

मुदत ठेवीवर मिळवा

11%

त्याजदर

ऑफर मर्यादित कालावधीसाठी...

राजस्थानी मल्टीस्टेट
को-ऑप. क्रेडीट सो.लि., परळी वैजनाथ

मुख्य कार्यालय:
ऑफिस मॉड्युल, परळी वैजनाथ,
नि.बी.ड. फोन: ०२४४६-२२२०८०/५८०
कॉर्पोरेट ऑफिस:
गाळा नं.२०१ ते २०६, अप्पल बाजार,
पहिला मजला, जालना रोड, आकाशवाणी,
औरंगाबाद. फोन: ०२४०-२३२८३३

अधिक माहितीसाठी: Web.: www.rajasthanimultistate.in Toll Free No.: 1800 419 7501

भारतीय संविधान दिनानिमित्त संविधान उद्देशिकेचे वाचन



आधुनिक केसरी न्यूज

वैजापूर : भारतीय संविधान दिनानिमित्त शहरातील सर्व थरातील नागरिकांनी शनिवार रोजी डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांच्या पुतळ्यासमोर एकत्र येऊन डॉ. बाबासाहेब यांच्या पुतळ्याला प्रथम पुष्पहार अर्पण करून अभिवादन केले, नगराध्यक्ष शिल्पाताई परदेशी व सामाजिक कार्यकर्ते

धोंडीरामसिंह राजपूत यांनी पुष्पहार अर्पण केला, त्या नंतर भारतीय घटनेच्या उद्देशिकेचे वाचन धोंडीराम राजपूत यांनी केले. आयोजक राजेश गायकवाड यांनी ही अभिवादन केले या प्रसंगी जयप्रकाश बोरेगे, दिलीप अनर्थ,संजय बोरेनारे, तांबूस आप्पा, कैलास भाटे, शिवा थोरात,रुद्रा शेजवळ, विलास म्हस्के, कैलास बागुल, दीपक बरकसे, ज्ञानेश्वर सिरसाट,बाबासाहेब जगताप आदी उपस्थित होते.

काही गुप्त गोष्टी कुणाला सांगता येत नाहीत

(रविवारी मोफत तपासणी)



डॉ. शेख ए.एच.

नस कमजोरी, शिघ्रपतन, शुक्रजंतू कमी,
वांझपणा असल्यास भेटा..!

(33 वर्षात 1 लाख 60 हजार रूग्णांना मार्गदर्शन व उपचार केल्याचा अनुभवासह 150 पुरस्कारानी सन्मानीत)

नवजीवन आयुर्वेदिक डिस्पेन्सरी

सेंट्रल बसस्टॅंड समोर, हॉटेल मिर्झा जवळ, औरंगाबाद.
फोन : (0240) 2350042, मो. : 9021111549 www.drshaikhah.in